## «Беречь и развивать благородные традиции медицины»: верность профессии в истории моей страны

2. Лавлинская Л.И. Роль истории медицины в воспитании будущего врача / Л.И. Лавлинская, Е.А. Черных, Т.А. Лавлинская// Августовские научные чтения. - Сборник научных трудов по материалам II и IV Международных научно-практических конференций. - 2017. - С. 37–41.

## ПУТЬ ЖЕНЩИН В ПРОФЕССИЮ ВРАЧА

Д.Р. Дорохова, М.Г. Калинина Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко научные руководители — А.В. Крючкова, О.А. Панина, Н.М. Семынина

В настоящее время двери всех вузов нашей страны открыты как для мужчин, так и для женщин. Мы вместе и на равных условиях учимся и работаем [1,2,3]. Но ведь так было не всегда. Прошло немногим более ста лет с тех пор, как женщины получили возможность обучаться в университетах. Наиболее доступной сферой приложения своих сил и ума для них в те времена было преподавание. А в области медицины они сталкивались с многочисленными преградами. Стараниями врачей спасались и спасаются человеческие жизни и души [4,5,6].

Первая женщина, получившая медицинское образование в России и получившая здесь звание врача и степень доктора медицины, была Кашеварова-Руднева Варвара Александровна.

Родилась Варвара Александровна в 1841 году в Витебской области. Родители девочки умерли очень рано и ее отдали в очень бедную семью. Сначала она жила в городе Чаусы (Могилевской области), затем семья переехала в город Велиже (Витебской области). Варю с самого детства научили заниматься хозяйством и работой по дому. Так, девочка с ранних лет умела шить, убирать дом, нянчиться с малышами, летом помогала соседям в огороде, за это ей давали продукты. В семье учили только мальчиков, но Варя иногда присутствовала на уроках братьев. Она научилась решать в уме арифметические задачи, даже быстрее мальчиков. В 12 лет Варя решила уйти из дома, по совету соседки, которая рассказала девочке как можно хорошо и благополучно жить в Петербурге. Муж соседки служил в Царском Селе. Варе дали немного денег и соседка забрала все себе — за оплату дороги. Когда они доехали, Варю очень долго держали в подвале взаперти, пока она очень сильно не заболела тифом. После чего попала в больницу. Там она провела несколько месяцев. Там же девочка первый раз задумалась о том, что хочет стать врачом.

После полного выздоровления доктора помогли Варе, дали ей одежду, немного денег и адрес дома, в котором ее смогут приютить. Это была семья моряка. Пока у девочки были деньги, она снимала у них угол. Сын моряка, которому было 10 лет, учил Варю читать по книгам. Когда деньги у семьи закончились, они поняли, что не смогут содержать еще одного человека. Варю решил взять офицер-топограф. Его жена девочку сразу не полюбила. А мужчина хотел привить Варе хорошие манеры и научить ее танцевать. На одном из занятий Варвара Александровна познакомилась с купцом Кашеваровым. Он был старше Вари на 20 лет. Девушка ему сразу приглянулась, а офицер-топограф сразу же был готов отдать ее замуж за купца. Однако, Варя сразу поставила свое условие: она выйдет за него замуж, только если он предоставит ей возможность учиться. Купец был согласен, и в 15 лет Варвара стала женой Кашеварова. Не прошло и месяца, как купец нарушил свое обещание и сказал, что жена не может быть умнее мужа, запретив ей учиться. Он очень часто бил Варю, вскоре, она этого не выдержала и попала в больницу. Когда девушку выписали, она смогла добиться от мужа паспорта на отельное проживание. После такого мучительного развода Варя обрела свободу и сразу же пошла учиться. Сначала это были курсы по акушерству для помощи в родах женщинам — мусульманкам, которым запрещалось иметь врача — мужчину, по религии. Пройдя эти курсы, Варвара решает поступать в Повивальный институт. Там она отличались отличной учебой.

В 1863 году девушку зачислили в Санкт-Петербургскую медико – хирургическую академию, где она проучилась 5 лет. 9 декабря 1868 года Варваре вручили золотую медаль, которая свидетельствовала об окончании академии. Новость о том, что женщина появилась в рядах студентов, не порадовала общество. Варе приходилось держаться дальше от различных организаций и научных обществ, так как за ней все время следили. Варвара Александровна была первой девушкой – студенткой в России, которая получила диплом врача. В 1868 году Варя выпустила научную статью, которую разместили в «Медицинском вестнике». После успешного окончания академии девушка выходит замуж за профессора М.М. Руднева. На то время, он был одним из основоположников учения об онкологии и патологии.

27 мая 1876 года Варвара Александровна Кашеварова-Руднева, как первая женщина в России, которая успешно защитила диссертацию на тему: «Материалы для патологической анатомии маточного влагалища», и получила звание доктора медицины. Но дальше она не смогла заниматься научной деятельностью, так как общество ее не совсем воспринимало. Девушка решила начать лечить пациенток, но и там тоже все не складывалось. У Варвары Александровны было очень много недоброжелателей, которые пытались обвинить ее в некомпетентности, безграмотности, некоторые даже открыто ненавидели девушку. В 1876 году муж Варвары очень тяжело заболел, а через 2 года скончался. Кашеварова-Руднева не смогла выдержать всего того, что легло на ее плечи, и покинула Петербург. Варвара решила перебраться в

провинцию, на хутор Голый Яр, Воронежской губернии. Там в течение нескольких лет девушка помогала и оказывала помощь местных крестьянам. Жила Варвара очень скромно, на песню, которую ей выплачивали, как жене профессора. На эти деньги она не могла даже выписывать различные медицинские газеты и журналы. В 1886 году на хуторе произошел пожар, сгорело все, даже все записи и дневники Варвары. Кашеварова-Руднева решает опять уехать в Петербург и трудится там некоторое время. Но проблемы со здоровьем мешают Варваре продолжить свою деятельность, и она уже в последний раз оставляет Петербург и переезжает в город Старая Русса (Новгородской губернии). 9 декабря 1898 года все врачи города пришли поздравить Варвару с 30-летним юбилеем врачебной деятельности. В Старой Руссе женщина продолжала работать, занималась литературной деятельностью, а также написала автобиографический рассказ «Пионерка» и к «Истории женского медицинского образования».

30 января 1899 года (на 56-м году жизни) Варвара Александровна Кашеварова-Руднева скончалась. Последние годы ее жизни были очень тяжелыми, потому что она была прикована к кровати. Похоронена Варвара на кладбище около Старо-Преображенского монастыря. Но он был разрушен во время Великой Отечественной войны вместе с захоронениями.

Таким образом, мы рассмотрели в своей работе путь первой женщины, получившей медицинское образование в России и получившей звание врача и степень доктора медицины в России. Именно благодаря таким людям, как Варвара Александровна, современные девушки-доктора чувствуют себя спокойно и могут продолжать развиваться в своей профессии.

Список литературы:

- 1. Кособуцкая С.А Роль медицинского работника во время великой отечественной войны / С.А Кособуцкая, О.А. Панина // Молодёжный инновационный вестник.- 2020. Т.9, № S4. С.108-109
- 2. Матасова Ю.А. Медицина в годы войны и мира / Ю.А. Матасова, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. 2019. Т.8.- № S1. С. 68-69.
- 3. Богданова В.А. Детский доктор мира / В.А. Богданова, В.С. Леднёва, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. 2019. Т. 8. № S1. С. 41-42.
- 4. Дибирова И.Г. Хирург-профессия героическая / И.Г. Дибирова, А.В. Крючкова, О.А. Панина, Т.Н. Дрошнева // Молодежный инновационный вестник. 2020. Т. 9, № S4. С. 7-8.
- 5. Григорьева Е.В Профессия врача-хирурга, как профессия служения людям / Е.В. Григорьева, А.В. Крючкова, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. 2020. Т. 9. № S4. С. 50-51.
- 6. Бабченко Е.С. Личность врача в истории медицины / Е.С. Бабченко, И.Э. Жукова, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. 2019. Т. 8, № S1. С. 150.

## ВРАЧИ – ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Е.К. Елизарова, С.А. Леднев, Н.С. Корчагина Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко научный руководитель –В.С. Леднёва

Милосердие, человеколюбие, мужество, смелость, отвага — качества, которыми должен обладать настоящий медицинский работник. За всю историю медицины были и есть медики, которые жертвуют собой ради спасения других: отдают свое здоровье, свою жизнь, чтобы подарить ее другим.

В истории нашей страны были и есть великие люди, чьи имена знает практически каждый, благодаря их героическим подвигам. И.И. Мечников, Н.Ф. Гамалея, О.О. Мочутковский и многие другие, кто подвергал опасности себя, чтобы спасти других.

В годы Гражданской войны, Великой Отечественной Войны медики находились на передовой. Они не инфицировали себя, но они ценой собственной жизни спасали раненых, заключенных из концлагерей, под шквальным огнем оказывали помощь, и даже страх смерти не был так велик, как желание спасти жизнь. Н.Н. Бурденко – главный хирург Советской армии, З.М. Труснолобова-Марченко, Г.Ф. Синяков, П.М. Буйко, Н.Н. Еланский и много других медиков героев Советского Союза, кто выполнял свой долг несмотря на опасность [1,2].

Во время блокадного Ленинграда врачи, несмотря на холод и голод, работали и помогали людям выжить. Писали истории болезни при свете коптилок, халаты надевали поверх шуб и ватников. Долин А.О. разработал дробное кормление дистрофиков. Врачи блокадного Ленинграда не только как могли поддерживали жизнь в городе, но и помогали рождаться новой. Почти все ленинградские дети выжили благодаря искусственному вскармливанию. Врачи разрабатывали специальные смеси на основе соевого молока и старались, чтобы все дети получали ее. Боролись с тифом, цингой, авитаминозом, гангреной нехваткой донорской крови и ее компонентов, нехваткой медикаментов и перевязочных материалов. Прибегали к смекалке, делали все из подручных средств, все для одного-спасти жизни [3].